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  DEVÁRIM     (V. Mózes 1.1. – 3.22.)               ַםירִ֗בָדְּה   
 

Személyes visszaemlékezés, számadás, ezért stílusa emelkedett, költői. Egyes eseményeket például a kémek 
történetét megmagyarázza, pontosabban értelmezi annál, ahogyan az a negyedik könyvben történésszerűen volt 
leírva. Ez a szidra a “látomás” szombatján kerül felolvasás   

Szavak. Nevezik az ötödik könyvet Misné Tórának, a Tan megismétlésének, mert Mózes szózatában a 
negyven év minden fontos történéseit, tanításait felidézi. A történészek szerint ez a könyv i.e. 621-ben Josijáhu 
király uralkodása alatt került elő. A fiatal király az elődei által szégyenletesen elhanyagolt Templomot rendbe 
kívánta hozni, megtisztítva a fizikai és szellemi mocsoktól. A fal egy mélyedésében tekercset találtak, az 
elveszettnek hitt Ötödik Könyvet. A meghatódott uralkodó elrendelte a Devárim rendszeres felolvasását. A tartalom 
személyes visszaemlékezés, számadás. Ezért stílusa emelkedett, költői. Egyes eseményeket pl. a kémek történetét 
megmagyarázza, pontosabban értelmezi annál, ahogyan az a negyedik könyvben történésszerűen volt leírva. Ez a 
szidra a “látomás” szombatján kerül felolvasásra, amely megelőzi az egyik legnagyobb gyásznapunkat, Áv hó 9.-ét, 
héberül Tisó beávot. A “látomás” szó Jesája próféta Háftórájának kezdő szava, héberül cházon.ra, amely megelőzi 
az egyik legnagyobb gyásznapunkat, Áv hó kilencedikét. 

“Szavak”. Az ötödik könyv a Tóra talán egyik legfontosabb része, gazdag és változatos tartalmánál fogva 
sokféle kérdéskört kínál feldolgozásra. Itt valósul meg a mózesi kinyilatkoztatás záróköve is. A könyv elejétől a 
végéig Mózes halála előtti beszédeit tartalmazza. Úgy is nevezhetnénk: Mózes végrendelete. Beszédei elején Mózes 
megemlíti, mint kapott az Istentől segítőtársakat, mikor már nem volt képes a vezetés terhét egyedül viselni. “Hogy 
viseljem egyedül terheteket, perlekedésteket?” Mózes szívhez szóló beszéddel – beszédekkel vállalta a nép előtt 
negyven esztendő eseményeit az egyiptomi kivonulástól addig a percig, mikor már Kánaán határainál álltak. Csak 
azokat az eseményeket sorolta fel, melyek tanulságul szolgálhatnak a jövőben. Ezért tárta Mózes a pusztában 
született nemzedék elé elsősorban a kémek történetét, akik fellázították a népet, hogy “válasszunk vezetőt és térjünk 
vissza Egyiptomba.” Keserűen jegyezte meg Mózes “ebben a dologban nem hittetek Istenben”. Az Egyiptomból 
kivonult nép kishitű lévén nem volt alkalmuk a honfoglalásra, és a vezető arra intette az új nemzedéket, hogy csak 
erős hittel lehet új hazát teremteni. Nagy teret szentel Mózes a Jordánon túli terület elfoglalásának. Szichon és Og, 
a két emorita király, legyőzve bátoríthatja a népet Kánaán népeinek legyőzésére. Ezért Mózes részletesen elmondta 
a győzelem történetét hangsúlyozván, hogy csak az erős hit segítette Izraelt. A Jordánon túli terület elfoglalása nem 
volt tervbe véve, de mivel az emoriták nem adták meg Izrael fiainak a békés átvonulási jogot, országuk is Izráel 
tulajdona lett. A két emorita király országát elfoglalták. A legenda szerint Og, a Bárán királya óriás volt és Mózes 
személyesen győzte őt le. A két királyság területét (a mai Jordánia) nem volt szándékában Mózesnek megszállni és 
letelepedni. Csak amikor Reuben, Gád és a fél Monásseh törzs kérte, hogy letelepedhessék, Mózes beleegyezett, 
azzal a kikötéssel, hogy előbb átkelnek a Jordánon és élharcosként segítenek testvéreiknek elfoglani Kánaán 
országát. Így lett a honfoglalás korszakában a Jordán két partja Izráel birtoka. Ugyanakkor Mózes elrendelte Isten 
nevében, hogy Moáv és Ámon népeivel ne bocsátkozzanak harcba. Így maradt a Jordán túlsó partján két kis ország 
független, egészen Dávid király uralkodásáig. A könyv központjában Isten népe eszménye áll, és az a célja, hogy 
arra tanítsa a vallás gyakorlóit, hogy milyennek kell lennie Isten népének. A Dövórim szakaszaiban közölt törvények 
meghatározták a zsidóság életének szociális berendezkedését is, melynek alaptörvénye a Tízparancsolat. 
Jövő héten lesz Tisa BöÁv ( באב העשת ), azaz Áv hónap kilencedike. A böjtnapot megelőző Szombat neve „Sábát 
házon ( ןוזח תבש )”, a „látomás szombatja”, amely a Jesája próféta könyvében található próféciáról kapta a nevét. 
A héber „hazon” szó ( ןוזח ) (látomás) nagyon gyakori Ézsaiás könyvében és általában a próféták többi könyvében 
is. A héber Ch-ZH ( ה-ז-ח ) gyökből származik, ami azt jelenti, hogy látni. Valójában Izrael Állam 
megálmodóját Theodor Herzlt héberül Choze HaMedina-nak ( הנידמה הזוח ) hívják – ami szó szerint azt jelenti 
héberül, hogy „az állam látnoka”. A héber הזוח  szó a ‘próféta’ másik neveként is használatos a Bibliában (a 
próféta fő bibliai héber kifejezése a Navi ). A bibliai felfogást követve a héber későbbi formáiban a “La-Chazot” 
ige jelentése “előre látni” vagy “jósolni”. Ennek a héber kifejezésnek egy másik jelentése a zsidók által az elmúlt 
több mint 2000 évben minden nap elmondott imában található: „Látja a mi szemünk, hogy irgalmasan térsz 
vissza Sionba.” 

Hétfőn este beköszönt Áv hónap kilencedike ( באב העשת ) a zsidóság egyik legnagyobb gyásznapja. A 
hagyomány szerint e nap mindig szerencsétlen nap volt, sok tragikus esemény történt Áv hónap kilencedikén. A 
Misna Táánit traktátusában ezt olvashatjuk: “Öt dolog történt atyáinkkal… tisá böávkor.” “Tisá BöÁvkor 
rendeltetett el atyáinknak, hogy nem mehetnek be az országba, és lerombolták a Szentélyt először és másodszor, és 
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elfoglalták bétert, és felszántották a várost.” -“Tisá BöÁvkor rendeltetett el atyáinknak, hogy nem mehetnek be az 
országba…” – vagyis Erec Jiszraelbe. Bölcseink szerint ekkor határozta el az Ö.való, hogy nem mehetnek be Kánaán 
földjére az Egyiptomból kivonult zsidók. Negyven évig kell a sivatagban vándorolniuk, míg megszületik és felnő 
egy új generáció, akik elfoglalhatják az országot. Ez volt a büntetésük, mert kételkedtek az Ö.való ígéretében. 
“Mindazon férfiak, a kik látták dicsőségemet és jeleimet, melyeket míveltem Egyiptomban és a pusztában, de 
megkisértettek engem immár tízszer és nem hallgattak szavamra, nem fogják látni az országot, a melyről 
megesküdtem őseiknek; s mind a gyalázóim nem fogják látni.” “Nem fogtok ti bemenni az országba… de 
gyermekeitek,… azokat beviszem, hogy megismerjék az országot, melyet ti megvetettetek.” ” S fiaitok barangolók 
lesznek a pusztában negyven évig … míg végkép ott maradnak hulláitok a pusztában.” “…erre kifakadt az egész 
nép, s fölemelték hangjukat és sírt a nép azon éjjel.” A Gemara hozzáfűzi, hogy akkor határozta el I., hogy a Szentély 
ugyanazon a napon, áv hó kilencedikén fog elpusztulni. “Így szólt az Ö.való: Ok nélkül sírtatok ma, és én 
állandósítom nektek a sírást ezen a napon, nemzedékeiteken át.” – olvashatjuk a Talmud, Táánit 29 alapján. – A 
hagyomány szerint e napon került Egyiptomba rabszolgának József. Nemsokára követték őt családtagjai és rövid 
időn belül megkezdődött az egyiptomi rabszolgaság. – “És lerombolták a Szentélyt először és másodszor” – 
Nabukodonozor seregei ante 586-ban ezen a napon gyújtották fel a Salamon építtette jeruzsálemi első Szentélyt, 
miután elfoglalták a várost. A Királyok könyvében olvashatunk erről: ” És az ötödik hónapban, a hónap hetedikén… 
eljött … Bábel királyának szolgája Jeruzsálembe. Elégette az Örökkévaló házát és a király házát; meg Jeruzsálem 
házait mind és minden nagy házat elégetett tűzben.” Egy írásban áll: Nem lehet azt mondani, hogy hetedikén, mert 
másutt azt olvassuk tizedikén. És nem azt mondani, hogy tizedikén, mert másutt azt olvassuk, hetedikén. Mikor 
történt hát? A pogányok hetedikén bementek a Szentélybe, ahol mulatoztak és romboltak. És kilencedikén este felé 
felgyújtották a Szentélyt és az égett tizedikén egész nap. A “másodszor” arra a gyászos eseményre utal, hogy szintén 
e napon gyújtották fel a babilóniai fogságból hazatértek által felépített és Heródes uralkodása alatt átépített második 
Szentélyt, a Titus vezette légiók 70-ben. – “… és elfoglalták Bétert…” A Bár Kohba felkelés végén (ante 135) e 
napon foglalták el a rómaiak Betér (Bétár, Bét-tér) várát, a felkelők utolsó erősségét. – “…és felszántották a várost.” 
E napon rombolták le Jeruzsálemet és szántották fel helyét Turnus Rufus,, Júdea tartomány helytartójának utasítására 
a Bar Kohba felkelés után. A város új neve: Aelia Capitolia lett és zsidók nem lakhattak Jeruzsálemben. 
Áv hónap kilencedike – hasonlóan Jom Kippurhoz – teljes böjtnap, napnyugtától a másnapi csillagok feljöveteléig 
– 25 óra) tart és a szokásos szombati munkatilalmak, valamint a következő tilalmak érvényesek: tilos az étkezés és 
az italfogyasztás; nem viselhetünk bőrcipőt, mely a régi időkben a kényelem és gazdagság jele volt; a tisztasági 
mosdáson kívül tilos fürdeni, mosakodni; s tilos a házasélet. A böjt előtti utolsó étkezésnél (áruhát máfszeket) szokás 
gyümölcsöket és hamuval meghintett tojást enni. A tojás a gyász jelképe, a néma fájdalomé a sors forgandóságáé. 
A zsinagógába vászoncipőben, papucsban megyünk. Csak egy gyertya ég az előimádkozó asztalán, félhomály van, 
a frigyszekrényen nincs díszes parochet, mindenki megfordított széken, padon vagy a földön ül, és fojtott, kántáló 
hangon olvassuk Jeremiás siralmait. A felolvasás után gyászénekeket (kinot) olvasunk, majd köszönés nélkül halkan 
távozunk. Reggel az imákhoz nem öltünk fel tálitot, nem légolunk tfilint sem, mert ez dísz és ezen a napon a zsidóság 
dísze, ékessége a Szentély elpusztult. E napon nem szokás kezet fogni, egymást üdvözölni. Tórát sem tanulunk, mert 
az megörvendezteti a szívet. Volt olyan szokás néhol, hogy a gyerekek Jeremiás siralmainak olvasása és a kinotok 
mondása közben bogáncsot, szamártövist dobáltak a kegyelettevők közé. A szomorú nap után, Áv hónap tizedikén 
délig szokás még, hogy nem eszünk húst és nem iszunk bort, mert a hagyomány szerint a Szentély egészen addig 
égett. Tisa BöÁv után megváltozik a hónap elnevezése: menáhem áv, vagyis vígasztaló áv lesz a neve. Egy régi 
legenda szerint Napóleon éppen Tisa BöÁv napján ment el egy zsinagóga előtt, s csodálkozva hallgatta, hogy milyen 
hangosan kiabálnak, jajveszékelnek odabenn. Megkérdezte tőlük, hogy mi ennek az oka, s elmondták, hogy az 
országukat, Jeruzsálemet, és a Szentélyt 1800 évvel ezelőtt rombolták le. Napóleon mélyen megindulva 
mondotta: “Az a nép, amely hazájának elvesztését még 1800 év elteltével is siratja, és nem felejti el, az a nép soha 
nem pusztul el. Az a nép biztos lehet abban, hogy egyszer vissza fog térni hazájába.”  

“Támuz hó 17-én kezdődött a gyász három hete, mert azon a napon öt csapás érte Izraelt. Eltörött a tíz 
parancsolatot tartalmazó kőtábla. A napi állandó áldozás az ínség miatt megszűnt, rést törtek Jeruzsálem város falán, 
a körülkerített városban egy madár sem juthatott, így katasztrofálissá vált az éhség. Az utca szemetét pénzért árulták. 
Aposztomosz – mások szerint Menáse király – elégette a Tórát. Bálványképet állítottak a Szentélybe, ezért ezen 
időszakban nem kötnek házasságot, tartózkodnak a vigadalmaktól, nem nyiratkoznak, Áv hó elsejétől Áv hó 10-e 
délutánjáig (mert addig lángolt a Szentély) nem esznek húst, nem isznak bort, kivétel a Sábát és a halaszthatatlan 
Micve (parancs) lakoma, például a brit és az elsőszülöttek kiváltása. A szigorúság tetőpontja Áv hó 9-e ( באב העשת ), 
amikor 25 órás böjtöt tartunk. Ilyenkor öt dologtól tartózkodunk: 1. Nem eszünk, nem iszunk 2. Bőrcipőt nem 
viselünk 3. Illatos szerrel nem kenjük, vagy permetezzük be magunkat, 4. Élvezeti fürdés tilos, (szemünket és 
kezünket mossuk meg), 5. Tartózkodunk a házas-élettől Tesszük mindezeket azért, mert ezen a napon a pusztítás 
legsúlyosabb csapása ért minket, az Isten házának, a Szentélynek a romba dőlése. Lényegében két napig kellene 
böjtölni, ez embertelen követelés volna, de a jámbor ember csak tizedikén napnyugta után borotválkozik, húsételt is 
csak akkor fogyasztunk. Tisa BöÁvkor, Áv hó 9-én, szegényes ruhában ülünk a földön, mint a gyászolók. A böjt 
előtti megszakító vacsoránk hideg tojás és kenyér. Sok helyen hamut is szórnak az ételre. Sirámokat olvasunk. Este 



Jeremiást recitáljuk. Gondoljuk meg, mi a különbség a közösségi és az egyéni gyász között. Az egyént érintő 
gyásznál, ha a hét rokont számoljuk, apa, anya, fivér, nővér, Isten ne adja, fia-lánya, hitestárs, a legszigorúbb időszak 
a temetés előtti állapot. Ennek neve ánénut (fájdalom). A gyászoló ilyenkor minden cselekvő parancsolattól fel van 
mentve, imaszíjat sem kell felvennie, bort, húst nem fogyaszthat, nem étkezik, hanem táplálkozik (a különbséget 
értjük). Minden feladata a temetés mielőbbi biztosítása. A temetés után következik a síva, a hét nap, amikor az 
érintett a föld felett kis zsámolyon ül, zsoltárokat olvas, Jób könyvét vagy a gyász szabályait tanulmányozza. Tükröt 
letakarja, ő maga ki nem mozdul a házból, csak szombaton, akkor nem kell a föld felett ülnie. Meglátogathatja a 
zsinagógát. Az első napokban a köszöntést sem fogadhatja. A harmadik nap után már igen. Az ezt követő 30 napon 
nem vesz részt mulatságokon, nem nyiratkozik, de elhagyhatja a házat, végezheti napi munkáját. Ezután 11 hónapig 
szívében a szomorúság, kerüli a nyilvánosságot, külső megjelenési formában is, új öltönyt nem vásárol, ha 
megoldható, akkor egész évben nem nyiratkozik. De amint látjuk, ahogy az idő múlik, annál kevesebb a megszorítás. 
Esztendőn túl csak a halálozási évfordulókon vagy évente négyszer, a mászkir imánál emlékezünk meg nyilvánosan 
az elhunytról. Ezután túlzottan nem is illik mutatni a gyászt, mert akkor úgy tetszik, hogy az érintett nem nyugodott 
be a Mindenható akaratába. Láthatjuk, a szabályok a kivezetést szolgálják, hogy az érintett fokozatosan illeszkedjék 
a mindennapokba. Ezzel ellentétes a közösségi gyász. A megszorítások a gyászos időszak alatt fokozódnak, 
szigorodnak. Ennek célja a ráhangolás, amely Áv hó 9-én csúcsosodik. A közösségi gyász tartós, csak a Messiás 
eljövetele oldja fel. Azonban Áv hó nem csak szomorúságot tartalmaz. Azt tartják bölcseink, hogy kevés olyan jó 
napja van Izraelnek, mint Áv hó 15-e ( באב ו”ט ). Ennek a történeti magva kapcsolódik Áv hó 9. napjához. A kémek 
históriájánál, amikor tíz törzs képviselőjének inspirációja nyomán sírt a nép egész éjszaka, azt mondta a Mindenható, 
most sírtatok ok nélkül, lesz idő, amikor ezen a napon okkal fogtok zokogni. Ez a nap Áv hó 9-e volt. A büntetés 
igen nyomatékosnak bizonyult. Aki az egyiptomi rabság kenyerét 20 éven felül fogyasztotta, nem léphetett be 
Kánaán földjére. Negyven évig vándorolt a nép a sivatagban és minden esztendő említett napján tizenötezer ember 
megásta a sírját, belefeküdt és nem ébredt fel többé. A negyvenedik évben a soros nemzedék szintén megásta a sírját, 
bele is feküdtek, de életben maradtak. Először azt hitték, hogy az Újholdat túl korán vélték felfedezni, és még nem 
érkezett el a végzetes dátum. Áv hó tizenötödikén a hold fogyni kezdett, és akkor megértették, hogy bocsánatot 
nyertek, megmenekültek. Még egy esemény fűződik Áv hó idusához. Egy férj és feleség összeszólalkozott. A férj 
megsértette asszonyát, aki megbántva apja házába tért vissza valahová a Szentföld egy távoli vidékére. A férj 
megbánta viselkedését, utánament, bocsánatot kért és megbékélve egymással, otthonuk felé tartottak. Útközben a 
Benjamin törzs földjén érte őket a Sábát, megszálltak a város fogadójában. Sajnos megismétlődött a szodomai 
történet: a helybeliek a vendégek kiadatását követelték. A fogadós szorongatott helyzetében kompromisszumos 
megoldást választott, az asszonyt kiadta a tömegnek, a férjet nem. A szerencsétlen feleséget annyian 
megerőszakolták, hogy nem élte túl. A gyalázatos eset nagy felháborodást keltett, s a többi törzs hadserege háborút 
indított a Benjaminiták ellen, akik rendkívül elszántan védekeztek. Igen sokan meghaltak a csata nyomán mindkét 
oldalról. A bölcsek megtiltották a házasságot a Benjámin törzs tagjaival. Fogyott is a törzs igen erősen. Kihalásuktól 
kellett tartani. Ezért enyhítettek a szigoron. Áv hó 15-én a férjhez menni akaró lányok táncoltak Silóban és a nősülni 
vágyó legények “rabolhattak” közülük. A lányok maguk is biztatták a férjjelölteket, hogy ne nézzenek a szépségre, 
a jó szív és a tisztaság a legfőbb erény. Az így létrejött házasságok mentették meg a Benjámin törzset. A Midrásban 
az áll, hogy az Örökkévaló ezt mondta: „Lásd, milyen nagyszerű a Tóra, mely meggyógyítja a nyelvet”. Honnan 
tudjuk ezt? Onnan, hogy ezt olvassuk a Példabeszédekben: „Az élet fája meggyógyítja a nyelvet”. Az élet fája pedig 
a Tóra, ahogy a Példabeszédek 3. fejezete mondja róla: „Élet fája ez azoknak, akik megragadják, és akik megtartják, 
boldogok.” A Midrás ezek után hozzáteszi, hogy „a Tóra felszabadítja a nyelvet”, és ezen állítás igazolására több 
bizonyítékot hoz. De Rés Lákis azt mondja: „Miért kellene ezt máshonnan megtanulnunk? Tanuljuk meg a fent 
idézett bibliai versből.” Mózes, mielőtt ismerte volna a Tórát, azt mondta magáról: „Nem vagyok a szavak embere”. 
Rási ezt úgy magyarázza, hogy Mózes dadogott. Viszont mikor megismerte a Tórát, az új életet adott a nyelvének, 
és elkezdett folyékonyan beszélni. Honnan tudjuk ezt? Onnan, hogy úgy kezdődik a hetiszakaszunk: „Ezek a szavak, 
amelyeket Mózes mondott.” Méghozzá nem is keveset beszélt: egyhuzamban „átismételte” a Tórát. Mózes ötödik 
könyvét, a Devárimot, Mózes mondta el élete utolsó heteiben, Svát hónap elsejétől Ádár hónap hetedikéig. Tanította 
a népet, akik épp készültek belépni Izrael földjére, hogy megbizonyosodjon róla, a nép továbbra is tanulni fogja a 
Tórát és az Örökkévaló micváit fogja teljesíteni. Rámbán rámutat, Mózes nem ismételte át a kohénokra és a 
Szentélyre vonatkozó törvényeket, amit azzal magyaráz, hogy nem volt rá szükség, mert a kohénok lelkesek voltak. 
Viszont átismételte azokat a törvényeket, amelyek az egész népre vonatkoznak, egyes esetekben azért, hogy jobban 
elmagyarázzon egy-egy parancsolatot, máskor csak azért…” 
 
 

 
 
 
 
 



HÍREK A VILÁGBÓL 
 

Rekordszámú tengeri teknős kelt ki a tojásokból az izraeli tengerparton. https://bzsh.hu/2024/08/08/rekordszamu-
tengeri-teknos-kelt-ki-a-tojasokbol-az-izraeli-tengerparton/ 
Egy félig izraeli aranyérem a párizsi olimpián: Elor Amit története. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/zsido-vilag/egy-felig-izraeli-aranyerem-a-parizsi-olimpian-elor-amit-tortenete 
A The Jewish Chronicle megerősítette, hogy valóban Izrael felelős Iszmail Haníje Hamász-vezér múlt heti 
teheráni likvidálásáért, és részletesen meg is írták, hogyan zajlott az akció, melyben helyi ügynökök, és egy ágy 
alatt elhelyezett bomba is szerepet játszott. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/hatszamjegyu-osszeggel-
vasarolta-meg-a-moszad-a-hanije-szobajaba-bombat-rejto-irani-forradalmi-gardistakat 
Zsidó üzletemberek, akik nemcsak saját üzleti sikereikre koncentráltak, hanem mindig szem előtt tartották a 
közösség és a társadalom jólétét is. Mindketten a holokauszt áldozatai lettek. https://akibic.hu/2024/08/05/richter-
gedeon-es-goldberger-leo-budapest-nagy-zsido-mecenasai-es-uzletemberei/ 
Izrael visszavonja a Palesztin Hatósággal foglalkozó norvég diplomaták akkreditációját. 
https://ujkelet.live/2024/08/08/izraeli-visszavonja-a-palesztin-hatosaggal-foglalkozo-norveg-diplomatak-
akkreditaciojat/ 
A kabinet ma este ülésezik a Kiria bunkerében; Az USA hadseregének lopakodói megérkeztek a Közel-Keletre. 
https://izraelinfo.com/2024/08/08/a-vezerkari-fonok-keszen-allunk-gyorsan-tudunk-tamadni-a-kozel-kelet-
barmely-pontjan-hirszuret/ 
Palesztinbarát feliratot festettek Anne Frank szobrára Amszterdamban. https://hvg.hu/vilag/20240804_anne-
frank-szobra-szabad-gaza-felirat 
Nem múlik az iráni-izraeli háború kockázata, Magyarország két pályára játszik. 
https://nepszava.hu/3245838_iran-izrael-haboru-kockazat-magyarorszag-szijjarto-peter-kozvetites 
A Hamász Jahja Szinvárt nevezte ki új vezetőjének. https://hvg.hu/vilag/20240806_A-Hamasz-Yahya-Sinwart-
nevezi-ki-uj-vezetojenek 
Fabiny Tamás püspök elhatárolódott a lelkész szavaitól, aki arról beszélt, hogy azért volt a holokauszt, mert a 
zsidók elárulták Jézust. https://444.hu/2024/08/08/az-evangelikus-elnok-puspok-elhatarolodott-a-lelkesz-
szavaitol-aki-arrol-beszelt-hogy-azert-volt-a-holokauszt-mert-a-zsidok-elarultak-jezust 
Kizárták Izraelt a nagaszaki atomtámadás megemlékezéséről, óriási a felháborodás. 
https://www.atv.hu/kulfold/20240808/kizartak-izraelt-a-nagaszaki-atomtamadas-megemlekezeserol-oriasi-a-
felhaborodas 
Megzavarták Kamala Harris beszédét a palesztinpárti tüntetők, de nem hagyta magát. 
https://infostart.hu/kulfold/2024/08/08/megzavartak-kamala-harris-beszedet-a-palesztinparti-tuntetok-de-nem-
hagyta-magat 
Az izraeli szélsőjobbos pénzügyminiszter éheztetné Gázát, amíg az izraeli túszokat vissza nem küldik. 
https://nepszava.hu/3245990_izrael-penzugyminiszter-gaza-eheztetes 
Varsóban megemlékeztek a helyi német koncentrációs tábor felszabadításának 80. évfordulójáról. 
https://bzsh.hu/2024/08/06/varsoban-megemlekeztek-a-helyi-nemet-koncentracios-tabor-felszabaditasanak-80-
evfordulojarol/ 
Tűzfalfestménnyel emlékezünk Szenes Hannára – meghívó. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/megemlekezesek/tuzfalfestmennyel-emlekezunk-szenes-hannara-meghivo 
A Hősök terén ad ingyenes hangversenyt a Fischer Iván által vezetett zenekar, amely a zene révén szeretné 
kifejezni a közös reménységet, hogy véget érhet a fegyveres konfliktusok okozta szenvedés. 
https://akibic.hu/2024/08/06/izraeli-palesztin-ukran-es-orosz-muveszekkel-koncertezik-a-bekeert-a-budapesti-
fesztivalzenekar/ 
A sértett egy gyorsétkezdében dolgozó izraeli állampolgár – közölte szerdán a bukaresti rendőrfőkapitányság. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/fegyverrel-fenyegettek-es-szarmazasa-miatt-sertegettek-egy-izraeli-
allampolgart-bukarestben 
Harcok, készülődés, figyelmeztetés és a túszok ügye. https://ujkelet.live/2024/08/08/harcok-keszulodes-
figyelmeztetes-es-a-tuszok-ugye/ 
Netanjahu a „Time” magazinnak: Sajnálom október 7-ét, felelősségvállalás? Most nincs itt az ideje. Az ellenállás 
hatással volt a támadásra. https://izraelinfo.com/2024/08/08/netanjahu-a-time-magazinnak-sajnalom-oktober-7-
et-felelossegvallalas-most-nincs-itt-az-ideje-az-ellenallas-hatassal-volt-a-tamadasra/ 
A Hezbollah drónokkal támadta Izraelt. https://telex.hu/kulfold/2024/08/06/izrael-hezbollah-dron-talalat 
Bocsánatot kér a holokausztért a zsidókat okoló evangélikus lelkész, de arra nem ad magyarázatot, mit is akart 
mondani vasárnapi prédikációjával. https://hvg.hu/itthon/20240808_Bocsanatot-ker-a-holokausztert-a-zsidokat-
okolo-evangelikus-lelkesz-de-arra-nem-ad-magyarazatot-mit-is-akart-mondani-vasarnapi-predikaciojaval 
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Közel-Kelet szakértő: az oroszoknak sem érdeke egy nagy háború a Közel-Keleten. 
https://www.atv.hu/kulfold/20240807/kozel-kelet-izrael-iran-haboru 
Libanon az utolsó órában. https://magyarnarancs.hu/kulpol/libanon-az-utolso-oraban-270097 
Mit lépnek Izrael arab szomszédai, ha megindul az iráni támadás? https://index.hu/kulfold/2024/08/07/izrael-
arab-allamok-viszony-iran-siita-szunnita-fegyveres 
Izrael célzott légicsapásban megölte a Hamász-kormány gazdasági miniszterét. https://bzsh.hu/2024/08/05/izrael-
celzott-legicsapasban-megolte-a-hamasz-kormany-gazdasagi-miniszteret/ 
Grósz Andor: A Pharrajimos fájdalma a következő generációkra is átsugárzik. https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/megemlekezesek/grosz-andor-a-pharrajimos-fajdalma-a-kovetkezo-generaciokra-is-atsugarzik 
Több mint húsz évvel ezelőtt hatalmas sikert aratott Lengyelországban a pár hónappal a könyv kiadása előtt 
érettségiző Dorota Masłowska regénye. https://www.szombat.org/kultura-muveszetek/mikolaj-lozinski-es-az-uj-
lengyel-zsido-csaladregeny 
A Mazsihisz bejelentést tett a rendőrségen. https://akibic.hu/2024/08/02/antiszemita-graffiti-fogadja-a-sziget-
fesztivalra-latogatokat-a-filatorigat-hev-megallonal/ 
Ultraortodoxok próbáltak betörni a hadsereg toborzóirodájába. https://ujkelet.live/2024/08/06/ultraortodoxok-
probaltak-betorni-a-hadsereg-toborzoirodajaba/ 
Memorial place of the Nova Festival. https://izraelinfo.com/2024/08/07/memorial-place-of-the-nova-festival/ 
Iráni külügyminiszter: „A megfelelő időben” és „illő módon” válaszolunk az izraeli merényletre. 
https://telex.hu/kulfold/2024/08/08/iran-izrael-valaszcsapas-kulugyminiszter-iszmail-hanije 
Politico: A teheráni vezetés már nem akarja annyira megtámadni Izraelt. https://hvg.hu/vilag/20240808_iran-
izrael-diplomacia-usa 
A The Jewish Chronicle megerősítette, hogy valóban Izrael felelős Iszmail Haníje Hamász-vezér múlt heti 
teheráni likvidálásáért, és részletesen meg is írták, hogyan zajlott az akció, melyben helyi ügynökök, és egy ágy 
alatt elhelyezett bomba is szerepet játszott. https://www.hetek.hu/cikkek/online/fak-kozott-bujkalo-moszad-
ugynokok-agy-alatti-bomba-igy-likvidalta 
Mindegy mit lép Irán, a Hezbollah egy nagyobb támadást akar indítani Izrael ellen. 
https://nepszava.hu/3246028_izrael-hezbollah-iran-kozel-kelet 
Diplomáciai háború: Izrael visszacsapott Norvégiának. https://www.vg.hu/kozelet/2024/08/diplomaciai-
haboru-izrael-visszacsapott-norvegianak 
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